
 

 

ACTA CUARTA SESIÓN EXTRAORDINARIA AÑO 

2022 CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL SENCE  

ARICA Y PARINACOTA 

 
 
En Arica, con fecha martes 13 de septiembre del 2022, siendo las 16:30 horas, se da inicio a la cuarta Sesión 
Extraordinaria del Consejo de la Sociedad Civil, COSOC, del Sence Arica y Parinacota, en forma presencial, 
realizada en la sede de la Central Unitaria de Trabajadores, CUT, de Arica. 
La sesión fue presidida por su presidenta, Yorka Sanhueza Guzmán, de la Agrupación de Mujeres social, 
cultural y deportiva monitores V.C.M de Arica y Parinacota.  En esta oportunidad, se contó con la presencia 
de la asesora de la Dirección Nacional del Sence, Romanina Morales Baltra, del asesor de la Dirección Nacional 
y encargado de Relaciones Internacionales, Marco Antonio Castillo Castillo, de la Seremi del Trabajo y 
Previsión Social, Jennifer Lazo Vergara y del Director Regional subrogante del Sence, Mario Cortez Rojas. En 
la ocasión, también asistieron las mujeres pertenecientes a la Agrupación de Mujeres social, cultural y 
deportiva monitores V.C.M, organismos técnicos de capacitación, empresas de la región y representante del 
Observatorio Laboral de Arica y Parinacota. 
 

TABLA: 

1. Palabras de bienvenida del Director Regional (S) del Sence, Mario Cortez, quien da la palabra a la Seremi 
del Trabajo y Previsión Social, Jennifer Lazo Vergara. 

2. Saludos de la Seremi del Trabajo y Previsión Social, Jennifer Lazo Vergara. 

3. Palabras de la Asesora de la Dirección Nacional del Sence, Romanina Morales Baltra. 

4. Palabras de la presidenta del COSOC, Yorka Sanhueza.  
 
 

 
El Director Regional (S) del Sence, Mario Cortez saludó a todos los miembros del COSOC y a los invitados 
especiales y destacó la visita de la asesora de la Dirección Nacional del Sence, Romanina Morales.  

A continuación, da la palabra a la Seremi del Trabajo, Jennifer Lazo, para que entregue sus saludos a los 
presentes.  

 

Hacen uso de la palabra: 

• Jennifer Lazo (Seremi del Trabajo):  

La Seremi del Trabajo valoró la visita de la asesora de la Dirección Nacional del Sence, Romanina 
Morales, con quien compartió una nutrida agenda de actividades el martes 13 y miércoles 14 de 
septiembre y resaltó la importancia de los anuncios relacionados al eje de descentralización del Sence 
con enfoque de género, en el tema de las futuras capacitaciones.       

 

• Romanina Morales (Asesora Dirección Nacional): 
  

Destacó en su intervención, los nuevos desafíos del Sence, que se centran en 3 ejes fundamentales: La 
descentralización del Servicio con enfoque de género, es decir, reconocer que cada territorio tiene sus 
propias necesidades de capacitación y de empleabilidad. Una buena política pública nace desde los 
territorios como propuestas. 
 
 



 

 
En este sentido, anunció la creación del Consejo Regional de Capacitación, que será presidido por el 
Gobernador Regional.  El Sence actuará como secretaría técnica y la Seremi del Trabajo y Previsión Social 
será parte integrante de la mesa ejecutiva, además de otros organismos representantes de los 
trabajadores y del mundo empresarial. 
El objetivo del Consejo será hacer los requerimientos pertinentes para la capacitación en materia propia 
regional.  
  
También se refirió a la importancia que tiene la capacitación de las mujeres para acortar la brecha digital, 
al alero del programa de Gobierno, “Mujer Futura”, donde ya se tuvo 250 licencias y ahora en octubre, 
habrá 5 mil becas de inglés focalizadas a las mujeres en todo el país.  Se quiere llegar a aproximadamente 
15 mil mujeres.  
En relación con la empleabilidad, Romanina Morales, informó que están trabajando en una plataforma 
para el 2023, con nuevas relaciones laborales del futuro, denominado revolución 4.0. “Esto significa la 
automatización de los empleos nos ha puesto un desafío, de tener esta visión hacia dónde vamos a 
capacitar.  Asimismo, queremos fomentar la continuidad de estudios, que los egresados de cursos Sence 
puedan especializarse, por ejemplo, en algún Centro de Formación Técnica, CFT Estatal, para que puedan 
estudiar una carrera técnica y después alguna universitaria, mediante algún convenio con esas 
instituciones”.        

 
 

•  Yorka Sanhueza:  

 

  “Pertenezco a la agrupación Mujeres Hilando Sueños, trabajo con personas que están saliendo de la violencia 
intrafamiliar, y tratamos de vincularlas al trabajo a través del emprendimiento. Me parece muy importante el 
trabajo que ha realizado con el COSOC del Sence, el cual yo presido siendo la única mujer presidenta a nivel 
nacional. Las mujeres de mi asociación son en su mayoría talleristas manualistas, que tiene su propio 
emprendimiento, y que hemos salido adelante por nuestros propios recursos, pero ahora necesitamos poder 
crecer, a través de la educación, pero con cursos que sean pertinentes a la realidad de nuestra región. Por 
ejemplo, necesitamos un curso de maquinaria pesada para las mujeres. También hay mujeres que trabajan 
en el área de la construcción, en el trabajo de las terminaciones finas, y sería interesante capacitarlas en esa 
área. 

Nosotras queremos que el COSOC funcione desde la región y que los recursos se entreguen de manera 
equitativa e integrando a esta instancia de participación ciudadana”, expresó.             

 

• Frida Quispe: 

 

 “En la región, de 22 mil personas con discapacidad, el 80 % son mujeres. Somos madres, padres, y a veces no 
podemos acceder a los diversos beneficios sociales y si optamos por formalizar nuestros negocios perdemos 
todos estos beneficios. Creo que es difícil la inclusión laboral en Arica, falta más sensibilización en este tema y 
hemos tenido que hacer nuestros emprendimientos para poder trabajar y mantener nuestras familias. Con 
relación a la capacitación, hemos podido acceder a cursos en el área del turismo.  Siento que hace falta un 
estudio de mercado para saber las necesidades de empleabilidad que hay en la región”, afirmó.  

 

 

 

 



 

 

 

 

La sesión finaliza a las 18:00 horas, con las palabras de cierre del Director Regional (S) del Sence, Mario Cortez 
Rojas. 

 

 

 

LISTADO DE ASISTENTES: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IMÁGENES DE LA JORNADA: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 


